

ТАТЬЯНА АГЕЕВНА ЕСЕРКЕПОВА
(к 95-летию со дня рождения)



Татьяна Агеевна Есеркепова родилась 24 июня 1919 г. в г. Таганроге Ростовской области. В 1938 году, закончив среднюю школу, она поступает в Московский гидрометеорологический институт. В 1941 году, с началом Великой Отечественной войны, добровольно вступила в Красную армию и была зачислена слушателем Высшего военного гидрометеорологического института Красной армии. Институт готовил специалистов для военной авиации. В 1942 г. Татьяна Демидина (так тогда была ее фамилия) с отличием закончила полный курс института по специальности «метеорология» и решением Государственной экзаменационной комиссии от 23 ноября 1942 года ей была присвоена квалификация – военный инженер-метеоролог. Сразу после окончания института и до конца войны Татьяна Агеевна была в действующей армии в должности инженера-метеоролога 285 бомбардировочной авиадивизии, которая позднее была переименована в 5-ую гвардейскую бомбардировочную авиадивизию. Первое своё боевое крещение она получила под Сталинградом, об этом напоминает медаль «За оборону Сталинграда» (22.12.1942). Вместе со всем советским народом, она честно и самоотверженно «ковала» Победу. Об этом свидетельствуют её награды: медаль «За оборону Кавказа» (1.05.1944 г.); в феврале 1945 г. была награждена орденом «Красной звезды»; 9 июня 1945 г. медалью «За взятие Кенигсберга», 9 мая 1945 г. «За победу над Германией».

После окончания войны в 1945 году она вышла замуж, за своего однополчанина, военного летчика Есеркепова Байтурсуна. И началась их кочевая жизнь по военным гарнизонам. Куда бы не бросала её судьба – Чирчик, Фергана, Ростов, Приморье – она везде продолжала работать инженером-синоптиком.

В 1957 году, после выхода мужа в отставку, они поселились в Алма-Ате. И с этого момента жизнь Татьяны Агеевны была неразрывно связана с гидрометслужбой Казахстана. Сначала она трудилась на АМСГ Бурундай, затем на АМСГ Алма-Ата. В 1959 г. была принята младшим научным сотрудником в Отдел авиационных исследований и прогнозов Казахского научно-исследовательского гидрометеорологического института (КазНИГМИ). Здесь она занималась научно-исследовательской работой по изучению болтанки самолетов, выявила ряд интересных особенностей в синоптических прогнозах, сопутствующих турбулентности, нашла зависимость между сезонными колебаниями тропопаузы и динамическими изменениями давления. Оказывала большую методическую помощь синоптикам АМСГ Казахстана.

В 1965 году Татьяна Агеевна переходит на работу в Казахский национальный университет им. Кирова (КазГУ), на кафедру метеорологии. Здесь она делится богатым опытом синоптика-практика с молодым поколением, выбравшим метеорологию своей профессией. В то же время она не забывает о повышении своей квалификации и в 1968 г. защищает кандидатскую диссертацию «Сильные и ураганные ветры в Джунгарских воротах». Метод прогнозирования ураганных ветров в Джунгарских воротах Есеркеповой до сих пор используется синоптиками гидрометцентра «Казгидромета». В КазГУ она читала лекции, проводила практические занятия по составлению прогнозов погоды, синоптической метеорологии и региональной синоптики, готовила инженеров – синоптиков для АМСГ (гражданских авиационных метеорологических станций) и бюро погоды областных центров Казахстана.

За долгую трудовую деятельность Татьяна Агеевна в полной мере реализовалась как высокопрофессиональный специалист. Она так же реализовалась в полной мере как мать, вырастив и воспитав троих детей. Младшая дочь Татьяны Агеевны, Ирина Байтурсуновна Есеркепова продолжила её дело. Она получила профессию климатолога в Ленинградском Университете, защитила кандидатскую диссертацию по проблеме изменения климата и продолжает успешно работать в своей профессии.

Мы сердечно поздравляем Т.А. Есеркепову с юбилеем! Желаем ей доброго здоровья, любви и внимания близких, и окружающих её людей!

Редакционная коллегия журнала